

推进工会工作的大舞台 锻炼工会干部的实战场

省总工会今年第三期“当一周工人、体工会初心”活动总结交流会集粹

编者按:自开展“当一周工人、体工会初心”活动以来,省总工会不断探索、不断实践、不断总结活动的现实意义和成功经验,持续拓展活动的内涵和外延,并逐渐规范、完善。活动开展一次,工会干部们的认识就深一层,对企业的了解就多一点,与职工群众的感情就进

一步。

10月26日至30日,随着第三期36名省总机关及直属单位干部赴浙江和也健康科技有限公司、珀莱雅化妆品股份有限公司湖州分公司、浙江佐力药业股份有限公司、海明有限责任公司开展活动,省总工会今年基本实现

了全员覆盖。让全体机关干部到企业去、到工人中去,牢固树立工会工作的群众导向,进一步拉近工会机关干部与企业职工的距离。

昨日,新一批“工人们”满载而归,分享体悟和收获。在此,我们选取部分发言以飨读者。

真心求教 真情投入

■岑凡

一周的劳动,在浙江和也健康科技有限公司“打工”的我们摘掉了“新手”的称号,检验产品轻车熟路、折叠包装雷厉风行,产量满满,收获也满满。

真切体验职工辛苦。这一周时间,我们最真切的感受就是一个字,“累”。这一周我和组员黎舒璇的工作是剪花边,这个工作需要两人配合,不能坐,得一直站着,并且一刻不停机械地重复。一天工作近10个小时,每天都是腰酸腿疼脖子疼。我周围的工人虽然干的活不同,但好多也是不能坐,有的还需要不停地来回走动。我只是干了一周,他们长年累月都是这样干。通过这次活动,我深深体会到一线工人重复性的劳动是多么辛苦。

真心向基层求教。我们以“当一周工人”为契机,以自身工作中遇到的困惑和问题为导向,在体验劳动的过程中,眼睛向下向基层求解、向工人求教。在这一周当工人期间,组员章明飞

被分配在生产二部车间“打码”岗。编号,一个小小的“编码”会告诉我们,这件产品是哪个生产车间哪个班组哪个工人生产的,是谁负责质量检验的,可以溯源管理。

通过这项工作,也给了我们一个启发:工厂成千上万的产品,每个产品从计划到生产到销售到售后,全过程就是一个二维码,全部管起来,一个二维码就把产品全流程控制。这是工厂信息化管理的系统思维,这个方法我们网上工会也可以借鉴。工作应该要抓系统,工会软件也好、实名制工作也好,一定要打通全流程,这样服务才能更上一层楼。

真情做好职工服务。第一天到车间干活,因为穿得少,我冷得直流鼻涕,随身带的瓶装水是越喝越冷,几乎要感冒。这时候周围工友告诉我有个茶水间,我灌了几杯热水,顿时感到周身暖和了,也阻止了感冒的发生。后来几天,当干活干得累了,我就到茶水间,坐在长木椅上,泡一个茶包,喝杯茶,跟周围来喝水的工友聊两句天,翻几页手机。脑子

里啥也不想,只觉得身体和心灵得到莫大的放松,这是我一天最开心愉悦的时候。

我由此想到,对职工的服务是具体的,实在的。服务不是唱高调,要从职工的一蔬一饭出发、从一行一宿出发,为职工提供最需要最迫切的、具体的、实在的服务,我觉得这是基层工会最应该做的。

我们还深切感受到,体面劳动是当代产业工人更高层次的诉求,他们期望得到尊重,这就需要在实际中有组织去关心关爱他们,医疗互助、疗休养、生日探望等等看起来微不足道的细节,但是却能给他们带去不一样的被尊重的体验。

对此,我们思考,政策是解决职工需求的最有力武器,应该加大工会源头参与力度;加强宣传,促使企业守法,职工知情,监督行政部门落实政策到位;职工的诉求和期望能否得到落实,乡镇街道工会和企业工会能否发挥作用是关键,为此,要加大基层工会作用发挥力度。

初心如磐 使命在肩

■蒋慧坚

这一周,我们付出的是体力和劳力,收获的是真心和初心。概括起来,我想我们可以用4个字来总结。

第一个字,“躬”。这是一场躬行践履、笃行致远的实践之旅。工会是职工最信赖的娘家,是职工最坚强的后盾。走出工会,走入工厂,走近工人,了解企业所需,倾听职工所想,展示工会所为,不仅可以在工厂、工人与工会之间架设起沟通之桥、对话之门、信任之窗,也是帮助我们工会人更好地聚焦问题导向,研究分析基层问题症结,收集意见建议,完善政策措施,切实把调研成果转化成为解决问题、改进工作的实招硬招。

第二个字,“吼”。这是一场巩固成果、体悟初心的教育之旅。无论走多远,都不能忘记来时的路。不忘初心,要不忘自觉坚持和接受党的领导,不忘我国工人运动的时代主题,不忘从职工群众中来到职工群众中去。牢记使命,

要服务发展、服务社会、服务群众,致力于建设服务型工会、智慧型工会、创新型工会。“当一周工人”,在劳动中深刻领会把“初心”转化为团结带领职工群众开启全面建设社会主义现代化的决心和意志,把“使命”转化为同心共筑中国梦的力量和行动,引领广大劳动者当好主人翁,在经济建设主战场、深化改革转型升级的探索实践中,做好职工建功新时代的引领者。

第三个字,“功”。这是一场增强本领、修炼内功的实干之旅。工会根基在职工群众,工会工作必须始终牢记我们的第一身份是共产党员,第一目标是为民谋利,把全心全意为职工群众服务作为工作的出发点、落脚点和检验点,坚持深入基层,深入职工群众,真诚倾听职工群众呼声,真实反映职工群众愿望,提高服务职工的本领,多做服务职工的有功用,当好职工群众的贴心人。在劳动中,我们学着怎么跟职工交谈交心,学着去听到职工的心声呼声,我们学着用职工听得懂、听得进的话语体系传达政策,在与职工群众同吃同住同劳动中同甘共苦,尽可能地感同身受。

第四个字,“贡”。这是一次凝聚共识、贡献智慧的思考之旅。新时代已经到来,“十四五”的发展蓝图已经擘画,新发展理念需要企业的高质量发展、职工的建功立业,需要工会组织的团结引领。在劳动中,我们看到勤恳干活的普通工人、尽责耐心的班长组长、心系职工的工会主席,给予幸福感的企业。

我们感慨,珀莱雅的劳动强度不小,为什么员工对企业有这么强烈的认同感和归属感?我想,在谋划“十四五”时期工会工作时,有两个问题值得我们工会工作去思考、去探讨。一个是怎样的工会可以真正企业在职业和职工构建和谐劳动中取得平衡,让企业能够成长;一个是如何做实基层工会,减少“被入会”,让更多的“打工人”成为真正的主人翁,实现幸福劳动。我们的初心如磐,使命在肩,任重而道远。



精准服务 用心感悟

■孔卫东

谋定而后动,知止而有得。为了切实掌握企业情况,了解职工需求,从而为职工提供精准有效的服务,在“当一周工人”活动正式开始的前一周,我们专程赶赴佐力药业开展实地调研。通过前期走访,根据企业和职工的实际需求,我们有针对性地设计了服务内容。

我们了解到,残疾职工由于自身的生理条件,比一般人更加敏感,更容易受到心理问题的困扰,为此,我们专门为残疾职工举办了一场团体减压心理辅导活动;结合企业工会近期正在大力推行的“光盘行动”,我们也配合同步开展宣传引导志愿服务活动;结合企业党支部党日活动,我们开展了工会普法宣传,为党员职工们送上《劳动法律维权手册》《女职工权益维护法律知识手册》《工伤保险条例》等普法书籍。

一周的时间不长,为了珍惜这难得的机会,我们全程践行“三个深入”。一是深入基层一线,身体沉下去。根据企业生产车间特点和岗位设置,我们九个人分为两组,一组到制剂外包车间的流水线上工作,负责乌灵胶囊的包装工作;一组到销售管

理服务部进行中药配方颗粒的核对和配发。大家穿上工装,虚心向工人师傅们拜师学艺,主动要求到生产末端,主动要求脏活累活,主动要求加班加点,切切实实体验了生产一线的生活,通过劳动与工友们建立了深厚的感情。

二是深入服务职工,行动沉下去。我们深入贯彻、执行省总党组工作部署,按照“三下三上”的要求,开展各项服务工作。做到成为“韦长春同志先进事迹的传播者、光盘行动志愿服务的践行者、困难职工家庭的服务者、政策法规知识的输送者、民主管理制度的参与者”,多措并举,广泛参与服务佐力药业各个方面,服务职工500余人次,赠送书籍300余册,自筹慰问金3000余元,将省总工会的温暖带到基层一线,展现省总机关良好风貌。

三是深入调研总结,思想沉下去。我们以企业在构建和谐劳动关系方面的丰富经验为切入点,通过座谈会、走访职工、调阅资料等方式进行深入调研,形成具体调研成果,试图解读其对新时期产业工人队伍建设的重要指导意义,为今后开展工作提供有益借鉴。

感恩

■蒋杭华

当与杨海清夫妇聊起公司时,夫妻两人脸上洋溢着笑容,一直说企业对他们很关心,给他们缴社保、缴公积金,安排职工宿舍,工资待遇满意,对现状知足,感恩公司给

了他们异乡一个安稳的家。

我在想,职工在说“感恩”的时候,他们生活便少了一份抱怨,多一份珍惜,多一份和谐。在艰苦的车间工作是这样,在我们省直机关单位工作也是这样。感恩是一种生活态度,我希望自己永远做一个感恩的人。

技能

■王泽杰

这里女工居多,图的是在这里稳定,薪水也可观。但他们除了流水线活,没有其他技能,只能做些简单的缝纫活。听说工厂已经引进了一

批自动化流水线,一组流水线可以顶替9个工人的工作。那么,他们以后可能面临失业的风险,到时,将何去何从呢?提升职工素质、培训职工多方面就业技能将是我们“娘家人”需要深入研究和加大投入力度的一个重要工作方向。

走近

■张伟力

丰富职工文化生活,增强职工的获得感和幸福感。

作为“娘家人”,我们更应该走近职工,了解职工的实在需求,增进与职工的情感,为职工提供更加贴心精准的服务,实现工会举措与职工需求完美对接,这是我们的根本职责。

关爱

■张永炳

的关爱。文体活动、“小候鸟”课堂、常态化的技能培训、干净卫生的食宿……基层工会的种种关爱措施都能提升职工对企业的向心力,进一步稳定岗位,有利于企业的长远发展。

能力

■杜之果

挺身而出。对待工作要细之又细、严而又严,重视小事,练就草摇叶响知鹿过、松风一起知虎来、一叶易色而知天下秋的能力,才能把工会工作做得更好,才能为社会发展作更大贡献。

平等

■郑卫芳

我想,工会应该就是一个平等的家庭,职工都有追求美好生活权利。如何主动、科学、依法维护职工权益,全方位多层次、更精准高效地服务职工群众,是我们工会人必须去思考、自信、自立、自强。

平凡

■姚晓龙

情。万里长城如此、民族复兴也是如此。我认为没有平凡的岗位,只有平庸的选择,工会亦有大作为。枯木逢春犹再发,人无两度再少年。希望我们都能在岗位上甘于平凡不甘平庸。

踏实

■张笑眉

在一件一件衣服中积累,职工们的梦想,就在一点一滴积累中靠近。从中我体悟到踏实,勤勉,切勿眼高手低,在一件一件小事中积蓄力量,贴近生活,实实在在做好本职工作。